



2021年11月23日 星期二 责编:周丽珍 徐徐 美编:许明 照排:余佳维 审读:邱立波

# 一座桥 一座城

鄞州区宋诏桥小学601班  
卜子桐(证号1006658)

岁月像筛网,把泥土筛去,只留下闪亮的金子,熠熠生辉。宁波的桥,就如同人们心中沉甸甸的“金子”。

人们发明了立交桥,为堵塞的交通画上了圆满的句号;人们发明了天桥,为过马路的行人解除了担忧;人们发明了九曲桥,为公园增添了几分韵味。桥,在宁波人心里,不仅如金子般重要,更是宁波人生活中重要的一部分。

江夏桥,稳稳地屹立在三江口,见证着宁波日新月异的变化;白鹤桥,默默无闻,却是宁波人民抗日的见证。我是最喜欢灵桥的,从浮桥的简陋到如今的牢固美观,即使奉化江咆哮,在它面前也变得温顺,历经多次战争的沧桑,它却一直巍然挺立在那里,那不就是我们宁波人铮铮铁骨的象征吗?不就是我们新一代宁波人学习的精神吗?琴桥、澄浪桥……宁波人离不开桥。桥,是宁波几代人发展的见证者。

翻开历史的篇章,我慢慢品读宁波的古往今来,原来桥文化也是小学生值得去细细琢磨、研究的。此刻,我觉得宁波就像一座桥,桥成就了宁波,宁波又彰显了桥,它站立在世界的东方,在中国这片土地上,默默地奉献着……

## 历史悠久的桥

鄞州区宋诏桥小学606班  
张思彤(证号1006707)

那天,我和小记者们一起去宁波市市政桥梁管理所参观,了解了宁波的许多桥梁,如宁波老桥——灵桥,新建桥——外滩大桥、鄞州大桥、琴桥等,还聆听了工作人员平常是如何维修养护桥梁、管理桥梁,我感触颇深。我家旁也有一座历史悠久的桥——宋诏桥。

宋诏桥位于宋诏桥社区的西北面,这座古桥,有着一段历史。传说康王为表诚意,看到当年在此避难走过的石板小桥破旧得不成样子,就命人在此处建造了一座横跨中塘河的单孔石桥梁,桥上行人,桥下通舟,此桥因是宋代皇帝下诏建造的,因而取名为“宋诏桥”。

小桥上,偶尔几只小鸟飞过,老人们在桥上闲聊,妇女在桥两旁洗着衣服,聊着家常,一派祥和。这古藤老树昏鸦,小桥流水人家,古道西风瘦马的情景已不再,取而代之的是拔地而起的高楼大厦,而旁边的小学、幼儿园均以宋诏桥命名。如今,悠长而曲折的纤道已不在,只留下城市的硝烟。

岁月悠悠,沧海桑田,一晃九百年过去了,踏上这座古桥,一起见证现代的繁华和蜕变。



## 走进市政桥梁 检测中心

鄞州区宋诏桥小学609班  
郑羽迪(证号1006734)  
指导老师 章海颖

那天,我怀着兴奋的心情参加了宁波晚报(现代金报)小记者组织的关于“桥梁”主题的研学活动,我们走进市政桥梁检测中心,一起聆听宁波跨江桥梁的发展故事,了解这些跨江桥梁的现代化管理模式,也让我懂得了一些桥梁的检测和养护知识。

市政桥梁管理所的工作人员为我们讲解了目前宁波所建桥梁的概况,丰富了大家对故乡桥梁的理解,我知道了宁波有24座跨江大桥,也了解桥梁有四种,梁桥、拱桥、斜拉桥、悬索桥。

宁波大大小小的桥数不胜数,横跨三江六岸上比较著名的几座桥也都有其各自的故事,究其历史文化,江夏桥首当其冲,这座大桥,最早修建时期可追溯至清朝末年,正如“走遍天下,不如宁波江夏”这句宁波老话,这座历史悠久的桥梁,在每一位宁波人心中都有举足轻重的历史价值。

灵桥俗称老江桥,是宁波最有代表性的近现代建筑之一。灵桥的由来还挺有趣!建桥时,由于水流湍急,桥基打桩时遇到很大难题,在一场骤风暴雨来临后,半空中出现一道彩虹。七彩辉映,工人们心领神会,按照彩虹的位置打下桥桩,结果成功了,因此取名叫灵桥,添加了些许神话色彩。

我爱故乡的桥,也爱故乡的人,更感谢那些为桥梁做检测、监测和日常维护的“桥梁医生”,是他们兢兢业业、默默守护着我们宁波大大小小的桥梁,让我们宁波人的出行更加便捷。

## 悠悠光溪桥

鄞州区宋诏桥小学604班  
李润岩(证号1006685)  
指导老师 严倩

光溪桥,静静地立在鄞江畔,自明嘉靖三年起,已有数百年历史。

白天,在阳光照射下,它是平凡的。

它立在那儿,浑身上下都是岩石雕成的石砖。它是一座普通的桥,石缝中长了几株小小的植物。

近看,它是那么的朴实无华,但却十分精致。在鄞江阵阵碧波的掩映下,桥上的石阶、石板、石栏、望柱、石狮、鳌头,无不韵味十足。

在日光的照耀下,石桥仿佛也在发光。它们颜色不一,有的暗红,有的青灰,还有的已被蚀成了白色。

至于石狮,身上虽已然有些泛白,但却仍看得出雕刻者手艺高妙。四只石狮,分立于最高的四根望柱之上,形态各异,惟妙惟肖。而那鳌头,突出于那四根望柱之下。

当夜晚来临,万家灯火亮起,它仍独自立在原地。它身上没有灯,但那些光却照耀着它。在灯光掩映中,它是独一无二的,它像一个剪影,独自静立在河畔。它身下的水,带上了灯火,流着,起着波浪。

在万家灯火的照耀下,它像一盏明灯。它见证了宁波、鄞江数百年历史,任岁月变迁,它依然默默地立着。望着后起之秀,脸上洋溢的是欣慰和喜悦。

此刻,当我踏上这古桥,抚摸着它,感到的是数百年的光阴……

## 桥梁研学记

鄞州区宋诏桥小学603班  
张筱涵(证号1006674)  
指导老师 周静儿

宁波的桥像一条条架在城市上空的绚丽彩虹,拉近了你我彼此的距离。我开心地参加了宁波晚报(现代金报)小记者组织的“我爱家乡的桥”研学活动。

工作人员把我们带到了桥梁检测中心,为我们详细介绍了“宁波的桥”。宁波是个临海城市,三江汇聚,大江河流纵横交错,一座座各具特色的桥自然成了水上美丽的风景线,精致独特的琴桥、历史悠久的灵桥、轻灵洒脱的外滩大桥、宏伟壮观的杭州湾跨海大桥……我为家乡感到骄傲!

“这些桥默默地为我们服务了几十年,甚至上百年,它们还安全吗?”为了解答我们的疑问,一位十分专业的“桥梁医生”为我们展示了完善的桥梁检测系统。之后,还拿出一堆桥梁体检工具,让我们近距离体验了一次。“听筒”发射激光感知桥柱桥面中钢筋之间的距离斜度,“测压仪”简单易操作,只需压几下就能明了混凝土是否需要重修,他们还会给桥做“B超”呢!如果检测出来桥体有问题,立马封桥修理加固,确保我们安全出行。

最后,我们几个小记者一起还制作了一座模型桥,做个模型都如此艰难,要在大江大海上架起一座大桥该是多么不容易呀!

这次活动我受益匪浅,认识了桥的各种类型,如悬索桥、拱桥、斜拉桥等,也了解了“桥梁医生”怎样为桥检查治疗的,还让我知晓了跨海大桥是怎样建设的,解开了我疑惑许久的谜团,更让我明白了只有科技发达,才能创造更好的明天!

## 桥

鄞州区宋诏桥小学606班  
李啸阳(证号1018047)  
指导老师 崔红娜

桥,有山间小溪之桥,有小桥流水人家之桥,有小乡过河之桥……而今天我要说的桥,是跨江大桥!

跨江大桥有梁桥、拱桥、斜拉桥、悬索桥……

就用杭州湾跨海大桥来举例子吧!杭州湾跨海大桥是浙江省境内连接嘉兴市和宁波市的跨海大桥,位于杭州湾海域之上。杭州湾跨海大桥全长36公里,是我们中国人建桥的骄傲。

当然,我们宁波还有许多桥,而且各具特色和代表性。琴桥、澄浪桥属于拱桥,三官堂大桥属于梁桥,中兴大桥、甬江大桥和青林湾大桥属于斜拉桥,庆丰桥属于悬索桥……

一座桥修建,需要很多技术和工艺,你以为造完桥梁就好了吗?不,还有桥梁医生没有出场呢!桥梁医生会时时监测桥梁的“健康”,还会巡检养护子系统,相关工作人员通过视频监控和安全子系统来检测,也会通过地理信息子系统来检测。桥,就像我们的身体一样,需要定期体检,桥梁工程师就像医生一样,守护者桥梁的健康。

